


Ergebnisse der Online-Umfrage der Sektion 8 

 
Von Ende März bis Anfang Mai hat die Sektion 8 eine Online-Umfrage zu 
verschiedenen strategischen und inhaltlichen Themen durchgeführt. 
Eingeladen waren neben den Mitgliedern und SympathisantInnen jede 
politisch interessierte Person.  

 

Die Motivation von unserer Seite war es, herauszufinden wer die Menschen 
sind die sich für uns interessieren und wie sie zu einigen in der Sektion 8 sehr 
intensiv diskutierten Themen stehen.  

 

Wir Danken allen TeilnehmerInnen für ihnen Input und laden alle recht 
herzlich ein die Ergebnisse mit uns zu diskutieren. 



Zusammenfassung 
 

Beteiligung von Frauen und Männern in der Sektion 8 
Die Sektion 8 ist schon länger mit der Tatsache konfrontiert, dass überproportional viele Männer bei  unseren Aktivitäten mitmachen bzw. unsere 
Veranstaltungen besuchen. Dies trifft sowohl auf die Teilhabe bei unserem "inhaltlichen Steckenpferd" einer alternativen Wirtschafts- und 
Verteilungspolitik zu, als auch z.B. auf unsere derzeitige Schwerpunkt-Initiative zum Thema "Sozialdemokratie bewegen :: Parteidemokratie verändern".  
 
Während wirtschaftspolitische Themen im Allgemeinen ein stark von Männern geprägtes Themenfeld darstellen und daher leichter ein männliches 
Publikum anziehen können, müssen wir aber leider sehen, dass auch bei Fragen der Mitbestimmung und Demokratisierung ein Missverhältnis der 
Geschlechterverteilung auftritt. Das Phänomen setzt sich auch bei unserem Blog fort, wo mehrheitlich männliche AutorInnen schreiben. Bei unseren 
Mitgliedern, AktivistInnen und Facebook-Fans kristallisiert sich ein Verhältnis von ca. 2/3 Männern zu 1/3 Frauen heraus. In der Beteiligung an der Umfrage 
wurde dieses Ungleichgewicht nochmals verstärkt (76:21). Intern werden wir daher die nächsten Monate nutzen, um uns intensiv die Frage zu stellen, wie 
wir dieser ungleichen Geschlechterbeteiligung gegensteuern können.  
 
Es braucht eine klare Analyse, inwiefern die mangelnde Inklusion von Frauen und der Überhang von Männern auf Versäumnisse und Barrieren innerhalb der 
Sektion 8 hindeuten und inwiefern externe Faktoren wie z.B. die ungerechte Verteilung der Beziehungs- und Betreuungsarbeiten zwischen Frauen und 
Männern, erstere in ihren Engagementmöglichkeiten einschränkt. Da wir uns auch als Experimentierfeld für zeitgenössische Formen sozialdemokratischer 
Praxis verstehen, haben wir den Anspruch, ein Feld für politische Betätigung zu schaffen, das für Frauen und Männer in gleicher Weise interessant ist und 
zum politischen Engagement aller Geschlechter beiträgt. Wie wir diesem Anspruch gerecht werden,  betrachten wir als eine entscheidende 
Herausforderung - sowohl für die Sektion 8 als auch für die gesamte SPÖ. Wir werden durch regelmäßige Reflexion und praktische Versuche die politische 
Teilhabe von Frauen steigern. 
 
Wofür eintreten? 
 
Mit 65 Prozent liegt das Eintreten für die Grundwerte und Kernthemen hier vor dem Stärken der inhaltlichen Auseinandersetzung mit 63,5 Prozent. 
Faszinierend ist, dass die Grundwerte und Kernthemen am allermeisten jenen am Herzen liegen, die gar nicht in der SPÖ sind, aber mit uns sympathisieren. 
Die selbe Gruppe wünscht sich auch mehr als alle anderen, dass wir der SPÖ mehr Ecken und Kanten verpassen. Das zeigt wie groß die Sympathie für die 
sozialdemokratische Idee ist und wie viel Potential eine Sozialdemokratie mit einem attraktiveren Erscheinungsbild hätte. Jene die in der SPÖ aber nicht in 
der Sektion 8 aktiv sind und mit uns sympathisieren, wünschen sich deutlich häufiger als die anderen dass wir mehr Frauen und Junge in die SPÖ bringen. 
Jene die in der SPÖ Mitglied sind und nicht unbedingt mit uns sympathisieren, wünschen sich mit erstaunlich großem Vorsprung (zu 61,3 Prozent) vor allen 
anderen, dass wir für eine demokratischere SPÖ eintreten. Dafür halten sie es für merklich weniger relevant, dass wir Impulse für die inhaltliche Belebung 
von uns ausgehen.  
 



Posten oder NGO?  
 
Die Frage ob wir versuchen sollen Posten mit mehr Einfluss zu ergattern oder ob wir bei der NGO-Strategie bleiben sollen, war die am meisten polarisierte 
Frage, mit zwei fast gleich großen Lagern. Interessant sind die Allianzen die sich dabei ergeben haben. Unsere beiden wichtigsten Zielgruppen, nämlich jene 
innerhalb und außerhalb der SPÖ die mit uns sympathisieren, wünschen sich mit 60,8 bzw. 58,4 Prozent, dass wir auch versuchen Posten zu ergattern. Die 
Gruppe die am stärksten das NGO-Konzept stützt sind die Mitglieder der Sektion 8 selbst, nur ein Drittel will davon abweichen. Die einzige andere Gruppe 
wo mit 53,3 Prozent ebenfalls mehr als die Hälfte das NGO-Konzept bevorzugt, sind jene die weder in der SPÖ sind, noch mit uns sympathisieren.  
 
Finanzierung  
 
Bei der Frage nach der Finanzierung ergeben sich ebenfalls interessante Details. Insgesamt ist die Hälfte für projektbezogene Gelder aus der SPÖ, ein Drittel 
für eine Basisförderung und 18 Prozent sagen, Hände weg von allen roten Geldern. Mit 36 bzw. 37 Prozent sind die Mitglieder der Sektion 8 und die 
anderen SPÖ-Mitglieder die mit uns sympathisieren am ehesten geneigt, eine Basisförderung aufzustellen. Mit 2/3 sind es deutlich überproportional unsere 
Sympathisant/innen außerhalb der SPÖ, die uns nur projektbezogene Förderungen empfehlen. Gar kein Geld aus dem roten Bereich zu nehmen empfehlen 
mit 27,2 Prozent am ehesten jene die weder in der SPÖ sind, noch mit uns sympathisieren. Derzeit nehmen wir nur projektbezogene Gelder für Projekte, 
die wir selbst planen und umsetzen. Damit machen wir uns nicht abhängig, können aber trotzdem auch kostenintensivere Initiativen wie z.B. die 
Steuermythenbroschüre verwirklichen. 
 
Unterstützung   
 
• Von den 80 Prozent die sich vorstellen können uns zu unterstützen, können sich die meisten vorstellen eine Veranstaltung zu besuchen oder bei 

einem Projekt/einer Aktion mitzumachen. All jenen empfehlen wir sich auf www.sektionacht.at in unseren newsletter einzutragen, bzw. auf 
http://www.facebook.com/sektionacht unsere Facebook Seite zu liken, weil dort der zeitnäheste Infoaustausch stattfindet. Jene 38 Prozent die sich 
vorstellen können etwas zu spenden, weisen wir  auf http://www.sektionacht.at/content/view/338/90/ hin und jene 28 Prozent die sich vorstellen 
können Mitglied zu werden auf http://www.sektionacht.at/content/view/313/88/    
 

 
 

http://www.sektionacht.at/
http://www.facebook.com/sektionacht
http://www.sektionacht.at/content/view/338/90/
http://www.sektionacht.at/content/view/313/88/
http://www.sektionacht.at/content/view/338/90/
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Referrer - Von welcher Seite wurden die Leute weitergeleitet? 
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Höchste abgeschlossene Schulbildung 
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Wie ist deine Verbindung zur SPÖ?  

Ich bin in der Sektion 8 aktiv 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und sympathisiere 
mit euren Ideen 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und interessiere 
mich für aktuelle politische Entwicklungen 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und sympathisiere mit 
euren Ideen 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und interessiere mich 
für aktuelle politische Entwicklungen 



Was wollen sie uns 
mitteilen? 
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Fühlst du dich von der Sektion 8 ermutigt selbst politisch aktiv zu 
werden? 
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eher nein 

nein 
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In welchen Bereichen kannst du dir vorstellen in der Sektion 8 aktiv 
zu werden?  
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Was würde dich zum Vorbeischauen und Mitmachen anregen? 
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Was soll die Sektion 8 innerhalb der Sozialdemokratie bewirken? 
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Wie soll deiner Meinung nach das Verhältnis der Sektion 8 zur SPÖ 
aussehen?  
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kritisch aber es darf auch mal geklatscht werden 
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reiht euch ein und schwenkt die Fahnen 



  

Wie soll deiner Meinung nach das Verhältnis  
der Sektion 8 zur SPÖ aussehen? 

kritisch und nervig 

kritisch aber es darf auch 
mal geklatscht werden 

hin und wieder 
aufmucken ist ok, aber 

kein Dauerzustand 

reiht euch ein und 
schwenkt die Fahnen 
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Ich bin in der Sektion 8 aktiv 40,3% 59,7% 0,0% 0,0% 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und 
sympathisiere mit euren Ideen 

28,0% 68,8% 1,6% 1,6% 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und 
interessiere mich für aktuelle 

politische Entwicklungen 
12,9% 80,6% 3,2% 3,2% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und 
sympathisiere mit euren Ideen 

43,5% 56,5% 0,0% 0,0% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und 
interessiere mich für aktuelle 

politische Entwicklungen 
45,7% 53,3% 1,1% 0,0% 

Gesamt 37,3% 61,2% ,9% ,6% 
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Wie soll sich die Sektion 8 in Zukunft verhalten? 

Die Sektion 8 soll bei ihrem NGO-Konzept bleiben 
und sich auf Themen konzentrieren statt zu 
versuchen Posten mit mehr Ei 

Die Sektion 8 soll künftig aktiv versuchen auch 
wichtige Posten innerhalb der SPÖ zu ergattern, 
um ihren Einfluss zu v 



  

Wie soll sich die Sektion 8 in Zukunft verhalten? 

Die Sektion 8 soll bei ihrem NGO-Konzept bleiben 
und sich auf Themen konzentrieren statt zu 

versuchen Posten mit mehr Einfluss zu erlangen. 

Die Sektion 8 soll künftig aktiv versuchen auch 
wichtige Posten innerhalb der SPÖ zu ergattern, um 

ihren Einfluss zu vergrößern. 
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Ich bin in der Sektion 8 
aktiv 

65,7% 34,3% 

Ich bin anderswo SPÖ 
Mitglied und 

sympathisiere mit euren 
Ideen 

39,2% 60,8% 

Ich bin anderswo SPÖ 
Mitglied und interessiere 

mich für aktuelle 
politische Entwicklungen 

45,2% 54,8% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied 
und sympathisiere mit 

euren Ideen 
41,6% 58,4% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied 
und interessiere mich für 

aktuelle politische 
Entwicklungen 

53,3% 46,7% 

samt 46,9% 53,1% 
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Die Sektion 8 soll am SPÖ-Establishment 
bestmöglich gar nicht anstreifen. 

Die Sektion 8 soll mit dem SPÖ-Establishment 
dann kooperieren, wenn es um Themen geht die 

der Sektion 8 ein Anliegen si 

Die Sektion 8 soll sich solidarisch in die SPÖ 
einordnen und geschlossen für gemeinsame 

Themen kämpfen. 

Wie soll deiner Meinung nach die Strategie der Sektion 8 in Zukunft 
aussehen?  



  

Wie soll deiner Meinung nach die Strategie der 
Sektion 8 in Zukunft aussehen? 

Die Sektion 8 soll am SPÖ-
Establishment bestmöglich 

gar nicht anstreifen. 

 Die Sektion 8 soll mit dem 

SPÖ-Establishment dann 
kooperieren, wenn es um 

Themen geht die der Sektion 
8 ein Anliegen sind. 

Die Sektion 8 soll sich 
solidarisch in die SPÖ 

einordnen und geschlossen 
für gemeinsame Themen 

kämpfen. 
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Ich bin in der Sektion 8 aktiv 9% 89,6% 1,5% 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und 
sympathisiere mit euren Ideen 

10,4% 83,2% 6,4% 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und 
interessiere mich für aktuelle politische 

Entwicklungen 
9,7% 74,2% 16,1% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und 
sympathisiere mit euren Ideen 

12,3% 85,7% 1,9% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und interessiere 
mich für aktuelle politische Entwicklungen 

27,2% 72,8% 0% 

Gesamt 14,1% 82,3% 3,6% 
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Die Sektion 8 soll gar kein Geld nehmen, das aus 
dem roten Bereich kommt, sondern nur auf 
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Die Sektion 8 verfügt derzeit über ein bescheidenes Budget von 
2.000 Eur/Jahr [...] Was wäre deiner Meinung nach die beste 

Strategie für die Finanzierung der Sektion 8? 



  

Die Sektion 8 verfügt derzeit über ein bescheidenes Budget von 
2.000 Eur/Jahr […]. Was wäre deiner Meinung nach die beste 

Strategie für die Finanzierung um die organisatorischen 
Möglichkeiten der Sektion 8 zu verbreitern? 

Die Sektion 8 soll versuchen 
eine Art Basisförderung von 

oberen SPÖ-Ebenen zu 
erhalten um z.B. eine 

Infrastruktur wie ein Büro zu 
finanzieren. 

Die Sektion 8 soll nur für 
konkrete Projekte Geld von 

oberen SPÖ-Ebenen lukrieren, 
sich aber nicht durch eine 
Basisförderung abhängig 

machen. 

Die Sektion 8 soll gar kein 
Geld nehmen, das aus dem 

roten Bereich kommt, sondern 
nur auf Feste und Spenden 

setzen. 
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Ich bin in der Sektion 8 aktiv 35,8% 56,7% 7,5% 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und 
sympathisiere mit euren Ideen 

36,8% 44,8% 18,4% 

Ich bin anderswo SPÖ Mitglied und 
interessiere mich für aktuelle politische 

Entwicklungen 
19,4% 67,7% 12,9% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und 
sympathisiere mit euren Ideen 

29,9% 51,3% 18,8% 

Ich bin kein SPÖ Mitglied und interessiere 
mich für aktuelle politische Entwicklungen 

32,6% 40,2% 27,2% 

Gesamt 32,4% 49,3% 18,3% 
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Kannst du dir vorstellen die Sektion 8 zu unterstützen? 

Ja 

Nein 
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Wie bist du auf die Sektion 8 aufmerksam geworden?  


